

# 英媒揭無視豁免權 強佔設施作陣地殺巴人 以軍任意施虐西岸聯合國員工



一名巴人在被以軍襲擊過的近東救濟工程處看守物資。



以軍被指襲擊難民營，造成傷亡。

新一輪巴以衝突持續5個月，在約旦河西岸的聯合國近東巴勒斯坦難民救濟組織和工程處（UNRWA）職員，期間一直受到以色列軍隊和當局系統性阻撓和騷擾。英媒《衛報》周二（3月19日）披露聯合國內部文件，記錄數百宗相關事件，包括UNRWA職員在以軍檢查站被蒙住雙眼毆打，聯合國的設施也被以軍用作襲擊巴人難民營、殺害巴人的陣地。

報 道披露文件內容稱，「UNRWA職員遭到辱罵，被迫接受身份檢查和搜身，他們被要求掀起衣物，證明身上沒有藏匿武器。」依照1946年生效的《聯合國特權及豁免公約》，聯合國機構有權不受阻礙地開展支持聯合國任務的活動。但文件指出，「以方侵犯聯合國豁免權的行徑愈發嚴重，以色列安全部隊的部分武裝人員公然闖入UNRWA的設施，破壞其正常運作。」

## 突襲難民營釀6巴人死亡

文件描述一宗最嚴重的騷擾事件。兩名UNRWA員工上月乘坐一輛帶有聯合國標誌的車輛，準備離開伯利恒附近一個巴人村莊時，在臨時檢查站被以軍士兵攔截，

「士兵們強行拔掉車匙，用槍強迫員工們下車。士兵搜查了車輛，嘲笑兩名員工是（巴勒斯坦武裝組織）哈馬斯成員。以軍隨後勒令兩名員工跪低，蒙上他們的雙眼，用塑膠紮帶扣住其雙手，不斷毆打他們，直至一名軍官介入才停止暴行。」

## 涉故意扣押人道救援物資

文件還指出去年12月8日，以軍在約旦河西岸北部阿爾法拉難民營附近發動突襲，衝破UNRWA駐當地衛生中心的大門，奪走中心的聯合國旗幟，「至少10名以軍士兵闖入建築，部署在陽台、窗戶和屋頂附近，將槍口指向難民營。」報章稱該襲擊造成6名巴人死亡，包括一名14歲兒童，當UNRWA員工返回中心時，發現了以

軍使用過的彈藥。

報章亦批評以色列海關涉嫌故意扣押人道救援物資，導致UNRWA在約旦河西岸物資短缺。其中一批被迫停留兩個月的醫療物資，包括大量抗生素、止痛藥、以及治療糖尿病、高血壓和精神分裂症的藥品。這批物資今年1月已抵達約旦，但直至上週日才獲准清關。

UNRWA批評，以軍和以國當局對約旦河西岸的封鎖，令當地經濟日趨困難，局勢不穩風險日增。以色列國防軍則聲稱，以方「沒有故意騷擾或干預」UNRWA的重要工作。

另外，以色列軍隊今年1月7日在加沙南部汗尤尼斯市郊，用導彈襲擊一輛載有卡塔爾半島電視台4名巴勒斯坦記者的汽車，造成司機在內3人死亡、兩人受傷。以軍其後聲稱其識別並打擊「駕駛無人機威脅以軍的恐怖分子」，但《華盛頓郵報》最新調查發現，4名記者使用的是沒有攻擊性的攝影無人機。半島電視台亦斥責以軍說法是試圖為殺害記者的行為辯護。

## 沙特擬設3千億科創基金進軍AI

人工智能（AI）技術迅速發展，其前景備受看好。《紐約時報》周二（3月19日）披露，沙特政府計劃成立價值約400億美元（約3,129億港元）的科創基金，專門投資AI技術，這一規模意味沙特可能成為AI這一熱門市場的最大參與者，在新一輪「科技淘金熱」中發揮重要作用。

### 規模僅次於軟銀

報章引述消息稱，作為全球最大主權財富基金的沙特公共投資基金日前派出代表，與矽谷創科界領先的風投公司Andreessen Horowitz代表會晤，亦與多名矽谷金融家磋商。Andreessen Horowitz長期活躍AI領域，其聯合創辦人霍洛維茨與沙特的代表關係密切。預計400億美元的新基金規模將遠超美國同類創投企業，僅次於全球最大初創企業投資公司的軟銀。

消息人士披露，沙特籌措的科創基金計劃今年下半年啟動，預計多間創投公司參與。新的基金旨在注資多間AI初創企業，範圍涵蓋芯片製造商以及AI系統數據中心，這些數據中心規模龐大、造價昂貴，主要協助AI系統進行深度學習並提升演算法能力。沙特亦考慮自行創辦AI公司。

AI熱潮令矽谷相關科企估值水漲船高，投資人競相注資，希望仿效半導體企業Nvidia或AI初創企業OpenAI，打造下一個成功的AI科企。

沙特進軍AI領域，將投巨資發展AI技術。

網上圖片



## 蜚蟲病首現人傳人 日接診醫生受感染

日本國立感染症研究所周二（3月19日）發公報，指日本國內首次確認出「蜚蟲病」人傳人個案。

發熱伴血小板減少綜合症，俗稱「蜚蟲病」，是一種由新型布尼亞病毒引起的急性傳染病，患者臨床表現包括發熱、消化道症狀、血小板減少、白細胞減少、多臟器功能損傷等。該疾病主要通過蜚蟲叮咬傳播，直接接觸患者血液或體液也可能被感染。公報指出，一名20多歲的男醫生去年4月曾接診一名90多歲的發熱伴血小板減少綜合症男病人。患者死亡9天後，這名醫生出現發熱、頭痛、關節痛、腹瀉、乾咳等症狀，後被確診患該疾病。

醫生發病前未到野外活動，也未飼養過寵物。從死亡患者和醫生體內提取的病毒基因檢測表明，病毒出現人與人傳播。

## 生果貴到食唔起

在均衡飲食中，每天應進食最少兩份生果和三份蔬菜。香港人很喜歡吃水果，但當其貴到飛天，街市賣的富士蘋果貴到8元一個，眼珠也不禁翻白，窮人如我就只能減少食用了。根據衛生署第一次及第二次全港性食物消費量調查每天平均飲食量比較，相隔十幾年港人少進食了兩成的水果，情況可見一斑。

生果價格高漲，令必需品變成奢侈品，長此下去，長者恐怕也不敢用「生果金」買生果。綜合而言，香港生果貴的原因，主要包括世界食品價格急升，

加上中美貿易爭拗的持續影響，多發的極端天氣與天災範圍令供港食品減少，以及後疫情時期運輸未完全復甦。所有原因加總令街市生果價格觸目驚心，我較多揀快要「熟到爛」的香蕉，並對半開的哈密瓜之類入手。

聰明的香港市民有對應妙方。內地水果遠比香港便宜，乘過關時攜帶合理數量的食物，一般不受限制。而且香港沒有「鮮切生果盒」這種零售營運模式，想同時享受不同水果配搭，又不想到酒店吃自助餐，一河之隔就有鮮切水果店了。在本地，有網友自發組成油麻地果欄開箱團購「來佬貨」，集體行動達到最大經

黃冠麟 學研社成員、文化工作者

濟效益，多買了的水果是送禮自用都相宜。本周我也參加了，買了草莓、桑葚和血橙，的確比街市便宜也新鮮得多。

深化討論，確保社會獲得穩定、足夠、來源可靠以及有營養的食物供應，屬於國家安全重點領域——糧食安全的範疇。行文至此，除了吐苦水外，我想強調一點：香港漁農畜牧規模極小，量足質優的糧食供應一直仰賴國家提供。國家既然在源頭作出保障，那麼在香港市場的上漲物價，生活成本上升，乃至因而產生的消費者悲觀情緒，特區政府應該多加警惕。我真心希望，更多市民能夠在香港的街市，買到「食得起」的生果。